



喜气羊羊2015春节特刊

送祝福

社区报为您送“福”啦

喜迎新春,3000福字送居民

文/片 本报记者 崔岩

“再往左边一点,好,正了,这‘福’字贴上真喜庆。”2月11日,73岁的刘玉兰老人看着门上刚刚贴好的“福”字,眯眼,露出了满意的笑容。

当天,齐鲁晚报社区报举办的送“福”进家门活动拉开帷幕。为答谢居民对社区报的支持和厚爱,本报《解放路大社区》、《甸柳社区报》、《新姚家》、《文东社区报》及《舜城生活》五份社区报联合开展了羊年送福到家感恩活动,专门自制了3000份羊年“福”字送

给居民。

“给我来张‘福’字!”“我也来一张!”……11日上午10点,中创开元山庄社区居委会大厅里,人头攒动,一片热闹,大家争先恐后地抢“福”。

“真是太感谢你们了,这么早就给我们送来了‘福气’!”当日上午10点,中创开元山庄社区的周玉琴领到福字后高兴地告诉记者,她最喜欢过年贴春联、贴福字的气氛,每年到了这个时候,家人都会从超市买,现在福字直接

来到家门口,省了钱也省了工夫。

看到记者发放福字,附近一些摊贩也纷纷凑过来,询问是否能够领到。在得到肯定答复后,大家都开始排队领福字。一位张姓摊贩告诉记者,他老家是农村的,都特别讲究,这种别人送来的福字代表着福气到家,远比自己买的福字福气多。

“我最喜欢看你们的《文东社区报》了,大事小事都贴近居民的生活。”居民陈玉莲说,要把本报的“福”字贴

到大门上,也希望在新的一年里,社区报能越办越好,能在报纸上看到更多身边的信息。

传统习俗中,家家户户过春节总离不开喜庆的福字,本报一直致力于关注民生贴心服务。截至11日中午,500张福字已经送进了社区,近几天,本报记者还将陆续前往各社区发放“福”字,为了保证那些没有在家的居民也能够领到祝福,记者将拿出一部分福字放到居委会,社区居民可前往领取。



新春说“福”

“福”字寓意祈祥求吉

火红的春节,少不了“福”字,按照中国民间传统习俗,过春节要贴“福”字。民俗专家说,贴“福”字是为祈祥求吉。

天津社科院教授王来华介绍说,据传说,民间贴“福”字之风开始于姜太公封神之时。各路神仙分派妥当之后,姜太公的老婆也来讨要神位,姜太公无奈,便把她封为“穷神”,并规定凡是贴了“福”字的地方不能去。于是,老百姓便家家户户贴“福”字,燃放鞭炮,驱赶这个不受欢迎

的“穷神”。

但这毕竟只是民间传说。据有关资料记载,中国的“福”字历史悠久,早在三千多年前的商周青铜器铭文中,即已有不同结构的“福”字。此后随着小篆、隶书、草书、楷书、行书等字体的出现,“福”字书法越来越多,越来越艺术化,后人集书的《百福图》《千福图》则集中了“福”字的各种写法,让人美不胜收。

民俗专家指出,“福”字含有四种意

思:一是“寿”,即长寿,长命百岁;二是“富贵”,即财多物丰;三是“康宁”,即健康无疾患;四是“德厚”,即德善有道。此外还有三种意义:一是“顺”,新年伊始贴福字,祈求在新的一年里能一顺百顺,诸事如意,吉祥并臻。二是“保佑”,贴上福字能求得保佑,逢凶化吉,遇难呈祥。三是“创造幸福”,贴上福字是告诫家庭成员,在新的一年里,全家人要团结一致,同心协力,创造一个幸福家庭。

谁第一个把“福”字贴倒了

据说,“福”字倒贴的习俗来自清代恭亲王府。一年春节前夕,大管家为讨主子欢心,照例写了许多个“福”字让人贴于库房和王府大门上,有个家人因不识字,误将大门上的“福”字贴倒了。

为此,恭亲王福晋十分恼火,多亏大管家能言善辩,跪在地上奴颜婢膝地说:“奴才常听人说,恭亲王寿高福大造化大,如今大福真的到(倒)了,乃吉庆之兆。”

福晋听罢心宽,怪不得过往行人都说恭亲王福到(倒)了,吉语说千遍,金

银增万贯,一高兴,便重赏了管家和那个贴倒福的家人。

事后,倒贴“福”字之俗就由达官府第传入百姓人家,并都愿过往行人或顽童念叨几句:“福到了,福到了!”

“福”字倒贴在民间还有一则传说。明太祖朱元璋当年用“福”字作暗记准备杀人。好心的马皇后为消除这场灾祸,令全城大小人家必须在天明之前都在自家门上贴上一个“福”字。

马皇后的旨意自然没人敢违抗,于是家家门上都贴了“福”字。其中有

户人家不识字,竟把“福”字贴倒了。第二天,皇帝派人上街查看,发现家家都贴了“福”字,还有一家把“福”字贴倒了。皇帝听了禀报大怒,立即命令御林军把那家满门抄斩。马皇后一看事情不好,忙对朱元璋说:“那家人知道您今日来访,故意把福字贴倒了,这不是‘福到’的意思吗?”皇帝一听有道理,便下令放人,一场大祸终于消除了。从此,人们便将“福”字倒贴起来,一求吉利,二为纪念马皇后。

羊年祝福

· 小鱼

祝福语:过年好,祝大家新的一年生活起来暖洋洋,身体就像“壮羊羊”,脸蛋都是“美羊羊”,每天